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1. Фізичне виховання школярів – 
складова частина національного 
виховання. 

6 2 2  2 

2. Засоби фізичного виховання 
молодших школярів. 

5 1 2  2 

3. Особливості реалізації методичних 
принципів та використання методів 
навчання фізичних вправ у процесі 
фізичного виховання молодших 
школярів. 

9 1 2  6 

4. Загальні основи навчання фізичних 
вправ. 

16 2 2  12 

5. Загальні основи розвитку фізичних 
якостей. 

19 2 2 2 13 

6. Урок – основна форма організації 
фізичного виховання у початкових 
класах. 

50 18 5 13 14 

7. Позаурочні форми занять фізичними 
вправами учнів молодшого шкільного 
віку. 

19 2 2 2 13 

8. Основи планування і контролю 
навчальної роботи з фізичного 
виховання в школі. 

27 4 2 7 14 

9. Спостереження уроків фізичної 
культури, позаурочних заходів. 

7   4 3 

10. Контрольні роботи, тестування. 
 

4   2 2 
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1. Фізичне виховання школярів – складова частина 
національного виховання. [5,14,15] 

Предмети вивчення і викладання: поняття предмету теорії 
фізичного виховання і предмету методики фізичного виховання, їх 
взаємозв'язок, джерела, зв'язок з іншими науковими дисциплінами. 
Структура навчального предмету — основного профілюючого 
предмету професійної підготовки. 

Основні поняття теорії: “фізична культура”, “фізичний розвиток”, 
“фізичне виховання”, “фізична освіта”, “фізична підготовка”, 
“спорт”. 

Фізична культура як частина культури суспільства, її особливості. 
Функції фізичної культури, її види та показники розвитку.  

Фізичний розвиток. Фази фізичного розвитку, його 
підпорядкованість. Природні задатки як передумова фізичного 
розвитку. 

Фізичне виховання як цілісний педагогічний процес. "Фізична 
освіта" і "фізична підготовка" як сторони єдиного процесу. Вплив 
фізичних вправ на духовну сферу учнів, їх емоції, волю, моральні 
прояви. 

Психологічні і анатомо - фізіологічні особливості учнів 
молодшого шкільного віку. 

Руховий режим учнів молодшого шкільного віку. 
Фізичне виховання учнів початкових класів. Мета, оздоровчі, 

освітні і виховні завдання на сучасному етапі розвитку Української 
держави. 

Державні документи з питань фізичної культури і спорту. 

2 2  2 

2. Засоби фізичного виховання молодших школярів. 
[3,5,12,14,15] 

Загальна характеристика засобів фізичного виховання. 
Фізичні вправи - основний засіб фізичного виховання, Вплив 

виконання фізичних вправ на збереження і зміцнення здоров'я шко-
лярів. 

Роль природних сил (сонця, повітря, води), їх правильне 
застосування. 

Гігієнічні чинники: особиста і громадська гігієна, режим 
праці і відпочинку, харчування і сну, засобів відновлення організму.  

1 2  2 

3. Особливості реалізації методичних принципів та 
використання методів навчання фізичних вправ у процесі 
фізичного виховання молодших школярів.. 
[4,5,9,14,15,21,45,46,47] 

Методичні принципи і шляхи їх реалізації в процесі 
фізичного виховання молодших школярів: свідомості і активності, 
наочності, систематичності, доступності і індивідуалізації, міцності і 
прогресування, міжпредметних зв'язків. 

Класифікація методів навчання. 
Методи використання слова: розповідь, пояснення, бесіда, 

розпорядження, вказівка, команда, підрахунок, розбір, 

1 2  6 
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інструктування, оцінка. 
Наочні методи: показ, демонстрація (плакати, малюнки, тех-

нічні засоби навчання), звукова й світлова сигналізація, предметні 
орієнтири. 

Практичні методи: вивчення вправи в цілому, вивчення 
вправи по частинах, ігровий, змагальний.  

Методи фізичного виховання. [5,14,15] 
Визначення понять "метод", "методичний прийом", "методика". 

Загальні вимоги до вибору методів; наукова обґрунтованість, 
відповідність поставленій задачі, забезпечення виховного характеру 
навчання, відповідність принципам навчання, відповідність специфіці 
навчального матеріалу, підготовленості учнів, індивідуальним 
особливостям і можливостям вчителя, умовам занять. Обгрунтування 
необхідності великої різноманітності методів для забезпечення 
високої результативності процесу фізичного виховання. 

Класифікація методів. Класифікація методів за способом відобра-
ження характеру пізнавальної активності ( продуктивні, 
репродуктивні) та способом одержання учнями знань і умінь 
(слухання, спостереження, виконання вправ). 

Характеристика практичних методів (методів вправляння). 
Методи повного регламентованого вправляння та їх особливості 
(наявність програми рухів, регламентування навантажень, управління 
діями учнів). 

Методи регламентації в процесі засвоєння нових рухових дій (ро-
зучування вправ в цілому, підвідних вправ та по частинах), їх 
позитивні і негативні сторони. 

Методи регламентації в процесі удосконалення вивчених дій та 
виховання якостей (стандартного і перемінного вправлення, їх різ-
новидності). Комбіновані методи вправлення. 

Методи часткового регламентування вправлення. Ігровий метод. 
Сюжетна організація діяльності — основа ігрового методу. 
Визначальні риси ігрового методу: високий емоційний фон, 
можливості для творчості та прояву моральних якостей, 
удосконалення рухових дій, виховання спритності і швидкісних 
якостей. 

Змагальний метод. Визначальні риси загального методу, місце в 
процесі навчання і виховання фізичних якостей. Можливості і 
обмеження змагального методу. Особливості використання 
змагального методу в роботі з дітьми шкільного віку. Значення 
змагального методу для виховання моральних і вольових якостей. 

Методи слова. Роль слова в процесі навчання рухових дій. П.Ф. 
Лесгафт про метод слова. Смислова і емоційна функція слова. 
Застосування словесного методу в залежності від віку, досвіду учнів і 
конкретних умов занять. Розповідь, пояснення, бесіда, обговорення, 
інструктування, вказівки, розпорядження, команди, завдання — най-
більш розповсюджені прийоми. Словесні способи активізації 
діяльності  учнів: словесна оцінка, взаємооцінка, словесний звіт, 
самопроговорення, самонаказ. 

Метод демонстрації. Роль методу і особливості його 
застосування в залежності від віку і індивідуальних особливостей 
учнів, їх активності. Вимоги до показу фізичних вправ. Прийоми 
демонстрації наочних посібників. Звукова та світлова сигналізація як 
прийоми демонстрацій. Використання технічних засобів навчання, 
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прийомів безпосередньої допомоги, термінової інформації, 
орієнтирів, лідирування. 

4. Загальні основи навчання фізичних вправ. [14,15] 
Формування рухових вмінь і навичок - основний зміст 

освітніх завдань, фізичного виховання.  
Структура процесу навчання:  
перший етап – розучування рухової дії;  
другий етап – засвоєння рухової дії;  
третій етап – закріплення і удосконалення рухової дії. 
Індивідуальний і диференційований підхід до учнів. 

Навчання фізичним вправам. [6,14,15,19] 
Формування умінь і навичок як основний зміст освітніх задач 

фізичного виховання. 
Знання як основа формування умінь. Використання рухового 

досвіду учнів в процесі навчання рухових дій. 
Характеристика умінь і навичок як різних рівні володіння 

фізичною вправою. Характерні риси умінь і навичок. Роль свідомості 
на рівні умінь і навичок. Автоматизація виконання вправ як ведуча 
умова розширення можливостей їх використання в процесі рухової 
діяльності до автоматизації навичок. Характеристика умінь вищого 
порядку. 

Явище переносу в процесі послідовного або одночасного розучу-
вання фізичних вправ. Позитивний, негативний і симетричний 
перенос. 

Залежність процесу навчання від співвідношення техніки і 
фізичних якостей при їх виконанні та складності структури рухових 
дій. 

Структура процесу навчання. 
Перший етап навчання — початкового розучування: мета, задачі, 

особливості; формування уяви про рухову дію; найхарактерніші ме-
тоди навчання; характер виконання навчальних завдань учнем; 
можливі помилки і їх причини; особливості реалізації і методичних 
принципів. 

Другий етап навчання — поглибленого розучування: мета, задачі 
та особливості; найхарактерніші методи; нерівномірність 
формування навички; особливість реалізації методичних принципів. 

Третій етап — закріплення і удосконалення рухової дії: мета, 
задачі, особливості; найхарактерніші методи; дидактична цінність 
етапу. 

 

1 2  12 
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5. Загальні основи  розвитку фізичних якостей. [5,14,15,23,37] 
Визначення поняття. "Розвиток" і "Виховання" фізичних 

(рухових) якостей — зміст термінів. 
Якості і здібності. Взаємообумовленість і гетерохронність 

розвитку якостей. Єдність навчання і виховання якостей. Вікові 
періоди розвитку і виховання якостей. 

Сила. Визначення поняття; режим напруження м'язів; різновиди 
прояву фізичної сили; задачі і засоби силової підготовки; методи 
виховання сили (максимальних і повторних зусиль, ізометричних 
напружень, динамічний); оцінка розвитку сили у дітей. Використання 
методу колового тренування. Місце силових вправи а уроках 
фізичної культури та в системі самостійної роботи. 

Швидкість. Визначення поняття; її елементарні прояви; 
швидкість реакції (простої, складної) та методика їх виховання; 
засоби та методика виховання швидкості руху; швидкісний бар'єр, 
шляхи його попередження та подолання; місце швидкісних вправ на 
уроках фізичної культури. Періоди бурхливого розвитку швидкості, 
тести визначення. Роль ігрового і змагального методів при вирішенні 
задач швидкісної підготовки. 

Витривалість. Визначення поняття; втома і витривалість; 
компоненти навантаження як основа методів виховання витривалості; 
особливість виховання витривалості в спортивних іграх, поєдинках і 
вправах силового характеру. Роль емоцій і вольової підготовки при 
вихованні витривалості. Необхідність поєднання лікарського і 
педагогічного контролю в процесі виховання витривалості у дітей 
шкільного віку. Навчання учнів прийомам самоконтролю. 
Проведення занять на відкритому повітрі, в лісі, парку як позитивні 
фактори підвищення працездатності. 

Спритність. Визначення поняття; вікові зміни виховання 
спритності; методичні прийоми виховання спритності (зміна 
вихідного і кінцевого положення, дзеркальне виконання, зміна 
способу, просторових меж, швидкості і темпу виконання, 
ускладнення умов, додаткові завдання). Роль вміння розслаблятись і 
утримувати рівновагу для виховання спритності на уроках фізичної 
культури. 

Гнучкість. Визначення поняття; фактори, що визначають її прояв. 
Активна і пасивна гнучкість. Оптимальний і надзвичайний рівні 
розвитку гнучкості. Засоби виховання гнучкості. Методика 
виховання гнучкості (регулярність, серії вправ, критерій достатності, 
різноманітність засобів). Поєднання вправ на гнучкість і силу. Місце 
вправ на гнучкість на уроці та в самостійних заняттях. Вимір 
гнучкості в лінійних і кутових величинах. 

2 2 2 13 
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6. Урок – основна форма організації фізичного виховання у 
початкових класах. [2,4,14,15,27,28,41,44,50] 

Значення різноманіття форм організації занять. 
Форми організації фізичного виховання в школі: уроки з 

предмету «фізична культура», форми активного відпочинку в режимі 
шкільного дня, позакласні форми роботи. 

Форми організації фізичного виховання в позашкільних 
установах: дитячо-юнацьких спортивних школах, спортивні секції 
Палаців, Будинків дітей та юнацтва і ДФТ, трудові, туристські, 
спортивні і військово-спортивні  та оздоровчі табори, дитячі сектори 
парків культури і відпочинку, спортивні секції при домоуправліннях. 

Форми фізичного виховання в сім’ї: заходи в режимі дня, 
самостійні заняття фізичними вправами, ігри, прогулянки, змагання 
сімей у дні відпочинку. 

Урок фізичної культури в школі. [14,16,17,28,29,35,54,56,57,58] 
Урок як основна форма організації занять: ознаки; поняття про 

зміст уроку (склад фізичних вправ, зміст діяльності вчителя й учнів, 
реакція учнів); поняття про структуру уроку (сутність структури, 
трьохчастний розподіл уроку); класифікація уроків за: спрямованістю 
фізичного виховання, предметному змісту, перевазі однієї зі сторін 
фізичного виховання, завданням, що переважно вирішуються на 
уроці; вимоги до методики проведення уроку. .Місце уроку фізичної 
культури серед інших форм фізичного виховання. Характерні риси 
уроку як основної форми занять. 

Загальні вимоги до уроку (виховний вплив, система уроків, 
організація самостійної навчальної діяльності учнів, боротьба з 
шаблоном оптимальна рухова діяльність, система контролю, умови 
проведення уроку). 

Зміст уроку (фізичні вправи, гігієнічні навички, діяльність учнів, 
діяльність вчителя, результат уроку). 

Побудова уроку (визначення його частин і задач, підбір фізичних 
вправ, визначення взаємодії вчителя і учнів). 

Визначення задач уроку: освітніх, оздоровчих, виховних. 
Характеристика освітніх задач уроку, їх постановка та формулю-
вання. Планування освітніх задач в одному або серії уроків. 

Характеристика оздоровчих задач уроку, їх постановка та форму-
лювання. Планування оздоровчих задач в одному або серії уроків. 

Характеристика виховних задач уроку, їх постановка та 
формулювання. Планування виховних задач в одному або серії 
уроків. Виховне значення змісту традиційних форм організації уроку. 
Роль особистого прикладу вчителя. 

Донесення задач уроку до свідомості учнів. 
Методичні прийоми управління і підтримання їх робочого 

настрою. Організація навчальної діяльності учнів на уроці. 
Фронтальний метод, прийоми його застосування (одночасний, по-

точний, поперемінний, індивідуальний.  
Груповий метод, прийоми його застосування (одночасний, 

почерговий, поперемінний, індивідуальний). Метод організації 
індивідуальної роботи, прийоми його застосування (одночасний за 
завданням вчителя, одночасний за вибором учня, індивідуально за 
завданням вчителя).  

Метод колового тренування, прийоми його застосування 
(варіювання інтенсивності виконання окремих вправ і тривалості 

18 5 13 14 
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відпочинку між станціями, зміни умов виконання вправ і тривалості 
відпочинку між станціям!, зміни умов виконання, чергування 
направленості вправ і інші). 

Підготовка вчителя до уроку: суть етапу попередньої підготовки; 
основні види робіт та їх суть при безпосередній підготовці до уроку 
(конкретизація задач, уточнення засобів, організаційно-методичне за-
безпечення, рухова підготовка, теоретична і мовна підготовка, мате-
ріальне забезпечення, зовнішній вигляд і психологічний стан 
вчителя). 

Проведення уроку. Вступна частина уроку: її задачі, мотивація 
занять, організація уваги і емоційно-психологічного стану учнів; 
засоби і методи вступної частини; розміщення прийомів управління 
учнями. 

Основна частина уроку: задачі, обстановка для розвитку 
творчості учнів; рівень навантаження; освітня спрямованість; 
виховання фізичних якостей; визначення готовності учнів до 
засвоєння нового матеріалу; емоційний стан учнів; розстановка і 
прибирання приладів; проведення уроків в природних умовах; 
спостереження вчителя за діяльністю учнів і їх оцінка. 

Заключна частина уроку: задачі, відновлення організму учнів, са-
морегуляція, підведення підсумків уроків, єдність частин уроків, 
єдність частин уроку. 

Сюжетні уроки: їх значення та особливості організації. Досвід 
вчителів-новаторів. 

Дозування навантаження на уроках: роль навантаження в 
досягненні кінцевого результату: об'єм та інтенсивність, зовнішній і 
внутрішній прояви навантаження; величини навантаження і втома, її 
ознаки, прийоми регулювання навантаження і його тенденція; 
щільність уроку, педагогічне) оправдані і недоцільні дії на уроці, 
хронометрування уроку і його пульсометрія. 

Оцінка діяльності учнів на уроках: її форми, критерії; вимоги до 
учнів; головний принцип оцінювання, врахування індивідуальних 
особливостей учнів при їх оцінюванні; оцінка якостей, техніки, знань, 
екзамени і заліки з фізичної культури; причини неуспішності учнів та 
помилки, що допускають вчителі при оцінюванні. 

Навчання учнів самостійно займатись фізичними вправами; 
виховання інтересу до занять; озброєння школярів знаннями і 
формування на їх основі переконань; формування умінь і навичок 
самостійних занять.  

Різновиди шкільних уроків: класифікація уроків за характером 
змісту (предметні, комплексні), класифікація залежно від 
вирішуваних задач (навчальні, тренувальні, контрольні, змішані). 

Домашні завдання з фізичної культури: їх особливості, основний 
зміст, контроль за виконанням домашніх завдань, методика роботи з 
навчальним посібником з фізичної культури. 

Активізація діяльності школярів і шляхи її здійснення; сутність 
проблемного і диференційованого навчання (типові способи 
диференційованого навчання). 
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7. Позаурочні форми занять фізичними вправами. 
[2,4,14,16,27,28,41,50] 

Значення: позакласна робота в системі фізичного виховання 
школярів; особливості позакласної роботи з фізичного виховання і її 
зв'язок з військово-патріотичним вихованням. 

Завдання позакласної роботи з фізичного виховання. 
Розділи роботи: фізкультурно-оздоровча робота, робота зі 

спортивною спрямованістю, робота з військово-патріотичною 
спрямованістю. 

Вимоги до організації позакласної роботи з фізичного виховання. 
Педагогічне керівництво позакласною роботою: обов'язку 

директора школи, організатора позакласної і позашкільної роботи, 
учителя фізичного виховання, викладача початкового військового 
навчання, класного керівника. 

Функція позаурочних форм занять, їх задачі, характерні риси. 
Характеристика форм фізичного виховання в розпорядку 
навчального дня: гімнастика до занять (труднощі в організації як 
наслідок різності поглядів на її доцільність, задачі, організацію, 
методику); години здоров'я (постановка проблеми, організація, 
методика, засоби); спортивна година в групах подовженого дня 
(задачі, організація, особливості методики; зміст). 

Позакласна робота з фізичної культури: постановка проблеми; 
форми організації і зміст позакласних занять;  

Форми позакласних занять: групи загальної фізичної підготовки, 
спортивної секції (програми і організація); спортивні змагання 
школярів (зміст, організація і методика проведення); дні здоров'я і 
спорту; фізкультурно-художні свята школярів; художньо-спортивні 
вечорі в школі. 

Шкільний колектив фізичної культури: значення, зміст роботи, 
керівництво. Спортивний клуб загальноосвітньої школи. 

Підготовка і організація роботи фізкультурного активу із числа 
учнів (юні судді по спорту, юні інструктори по спорту, фізорги 
класів, капітани команд і інші). 

Планування і облік позакласної роботи: план роботи колективу 
фізичної культури на навчальний рік, календар спортивно-масових 
заходів на півріччя, розклад занять спортивних секцій і гуртків, 
робочі плани спортивної секції, положення про змагання і інші. 

Участь у фізичному вихованні в позаурочний час учнів з послаб-
леним здоров'ям. 

Пропаганда фізичної культури в школі: значення, форми 
пропаганди. 

2 2 2 13 

8. Планування навчальної роботи. 
[14,16,26,35,36,54,55,56,57,58] 

Сутність і значення планування. Форми планування: тематичне і 
поурочне. Вимоги до формулювання навчальних задач: наявність 
цільової настанови, відображення кінцевого результату навчальної 
діяльності. Етапи планування. 

Методика розробки задач на навчальний рік, чверть, урок. 
Вимоги до складання планів: реальність, конкретність, варіативність, 
наступність і перспективність, простота і наочність. 

Основні плани навчальної роботи. Графік вивчення програмового 
матеріалу на протягом навчального року: його функції, методика 
складання. Тематичне планування програмового матеріалу: його 

4 2 7 14 
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функції, зміст і методика складання. План-конспект уроку: 
призначення, зміст, організаційне, методичне і матеріальне 
забезпечення уроку. Творчі можливості вчителя в складанні планів. 

9. Спостереження уроків фізичної культури та 
позаурочних заходів з фізичного виховання молодших школярів . 

Спостереження уроків фізичної культури, позаурочних форм занять 
фізичними вправами в школі. 

1. Спостереження уроків фізичної культури, позаурочних форм 
занять з фізичного виховання із реалізацією міжпредметних зв'язків. 

2. Спостереження навчально-тренувального заняття у 
дитячій спортивній школі, спортивному клубі. 

3. Проведення викладачем, учителями фізичної культури і 
початкових класів показових уроків і занять у школі. 

Заходи, що спостерігаються, повинні стати наочною демонстрацією 
прогресивних теоретичних і методичних положень, які викладалися на 
заняттях дисципліни. Вони повинні бути взірцем та варгим наслідування. 

Викладач визначає для студентів індивідуальні, групові завдання 
під час спостережень уроків і позаурочних занять з фізичного виховання 
молодших школярів. 

 

   
 
4 

 
 
3 

10. Контрольні роботи, тестування 

У кінці кожного семестру викладачем планується контрольна 
робота з метою перевірки, контролю і корекції знань і практичних умінь 
засвоєного студентами матеріалу. Контрольна робота може виконуватися 
студентами на заняттях, так і самостійно вдома. Для цього викладач 
розробляє для всіх студентів індивідуальні контрольні завдання. 

Рекомендовані орієнтовні завдання для контрольних робіт: скласти 
план-конспект уроку фізичної культури; скласти план-конспект уроку 
фізичної культури із міжпредметними зв'язками; аналіз методів навчання, 
використаних на уроці фізичної культури вчителем початкових класів; 
проблемно-ситуаційні завдання. 

Перевірку знань і практичних умінь засвоєного матеріалу можна 
здійснювати тестуванням із застосуванням комп'ютерних програм. 

Курс вивчення дисципліни "Теорія та методика фізичного вихо-
вання" закінчується складанням диференційованого заліку та проведеним 
викладачем опитування (анкетування). 
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ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

Теми практичних занять 
Розподіл 

годин 
денна заочна 

1. Загальні основи розвитку фізичних якостей. [5,14,15,23,37] 
Визначення поняття. "Розвиток" і "Виховання" фізичних (рухових) 

якостей — зміст термінів. 
Якості і здібності. Взаємообумовленість і гетерохронність розвитку 

якостей. Єдність навчання і виховання якостей. Вікові періоди розвитку і 
виховання якостей. 

Сила. Визначення поняття; режим напруження м'язів; різновиди прояву 
фізичної сили; задачі і засоби силової підготовки; методи виховання сили 
(максимальних і повторних зусиль, ізометричних напружень, динамічний); 
оцінка розвитку сили у дітей. Використання методу колового тренування. 
Місце силових вправи а уроках фізичної культури та в системі самостійної 
роботи. 

Швидкість. Визначення поняття; її елементарні прояви; швидкість 
реакції (простої, складної) та методика їх виховання; засоби та методика 
виховання швидкості руху; швидкісний бар'єр, шляхи його попередження та 
подолання; місце швидкісних вправ на уроках фізичної культури. Періоди 
бурхливого розвитку швидкості, тести визначення. Роль ігрового і 
змагального методів при вирішенні задач швидкісної підготовки. 

Витривалість. Визначення поняття; втома і витривалість; компоненти 
навантаження як основа методів виховання витривалості; особливість 
виховання витривалості в спортивних іграх, поєдинках і вправах силового 
характеру. Роль емоцій і вольової підготовки при вихованні витривалості. 
Необхідність поєднання лікарського і педагогічного контролю в процесі 
виховання витривалості у дітей шкільного віку. Навчання учнів прийомам 
самоконтролю. Проведення занять на відкритому повітрі, в лісі, парку як 
позитивні фактори підвищення працездатності. 

Спритність. Визначення поняття; вікові зміни виховання спритності; 
методичні прийоми виховання спритності (зміна вихідного і кінцевого 
положення, дзеркальне виконання, зміна способу, просторових меж, 
швидкості і темпу виконання, ускладнення умов, додаткові завдання). Роль 
вміння розслаблятись і утримувати рівновагу для виховання спритності на 
уроках фізичної культури. 

Гнучкість. Визначення поняття; фактори, що визначають її прояв. 
Активна і пасивна гнучкість. Оптимальний і надзвичайний рівні розвитку 
гнучкості. Засоби виховання гнучкості. Методика виховання гнучкості 
(регулярність, серії вправ, критерій достатності, різноманітність засобів). 
Поєднання вправ на гнучкість і силу. Місце вправ на гнучкість на уроці та в 
самостійних заняттях. Вимір гнучкості в лінійних і кутових величинах. 

2  

2. Урок фізичної культури в школі. [14,16,17,28,29,35,54,56,57,58] 
Урок як основна форма організації занять: ознаки; поняття про зміст 

уроку (склад фізичних вправ, зміст діяльності вчителя й учнів, реакція 
учнів); поняття про структуру уроку (сутність структури, трьохчастний 
розподіл уроку); класифікація уроків за: спрямованістю фізичного 
виховання, предметному змісту, перевазі однієї зі сторін фізичного 
виховання, завданням, що переважно вирішуються на уроці; вимоги до 
методики проведення уроку. .Місце уроку фізичної культури серед інших 
форм фізичного виховання. Характерні риси уроку як основної форми 
занять. 

Загальні вимоги до уроку (виховний вплив, система уроків, організація 
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самостійної навчальної діяльності учнів, боротьба з шаблоном оптимальна 
рухова діяльність, система контролю, умови проведення уроку). 

Зміст уроку (фізичні вправи, гігієнічні навички, діяльність учнів, 
діяльність вчителя, результат уроку). 

Побудова уроку (визначення його частин і задач, підбір фізичних вправ, 
визначення взаємодії вчителя і учнів). 

Визначення задач уроку: освітніх, оздоровчих, виховних. 
Характеристика освітніх задач уроку, їх постановка та формулювання. 
Планування освітніх задач в одному або серії уроків. 

Характеристика оздоровчих задач уроку, їх постановка та форму-
лювання. Планування оздоровчих задач в одному або серії уроків. 

Характеристика виховних задач уроку, їх постановка та формулювання. 
Планування виховних задач в одному або серії уроків. Виховне значення 
змісту традиційних форм організації уроку. Роль особистого прикладу 
вчителя. 

Донесення задач уроку до свідомості учнів. 
Методичні прийоми управління і підтримання їх робочого настрою. 

Організація навчальної діяльності учнів на уроці. 
Фронтальний метод, прийоми його застосування (одночасний, поточний, 

поперемінний, індивідуальний.  
Груповий метод, прийоми його застосування (одночасний, почерговий, 

поперемінний, індивідуальний). Метод організації індивідуальної роботи, 
прийоми його застосування (одночасний за завданням вчителя, одночасний 
за вибором учня, індивідуально за завданням вчителя).  

Метод колового тренування, прийоми його застосування (варіювання 
інтенсивності виконання окремих вправ і тривалості відпочинку між 
станціями, зміни умов виконання вправ і тривалості відпочинку між 
станціям!, зміни умов виконання, чергування направленості вправ і інші). 

Підготовка вчителя до уроку: суть етапу попередньої підготовки; 
основні види робіт та їх суть при безпосередній підготовці до уроку 
(конкретизація задач, уточнення засобів, організаційно-методичне за-
безпечення, рухова підготовка, теоретична і мовна підготовка, матеріальне 
забезпечення, зовнішній вигляд і психологічний стан вчителя). 

Проведення уроку. Вступна частина уроку: її задачі, мотивація занять, 
організація уваги і емоційно-психологічного стану учнів; засоби і методи 
вступної частини; розміщення прийомів управління учнями. 

Основна частина уроку: задачі, обстановка для розвитку творчості учнів; 
рівень навантаження; освітня спрямованість; виховання фізичних якостей; 
визначення готовності учнів до засвоєння нового матеріалу; емоційний стан 
учнів; розстановка і прибирання приладів; проведення уроків в природних 
умовах; спостереження вчителя за діяльністю учнів і їх оцінка. 

Заключна частина уроку: задачі, відновлення організму учнів, са-
морегуляція, підведення підсумків уроків, єдність частин уроків, єдність 
частин уроку. 

Сюжетні уроки: їх значення та особливості організації. Досвід вчителів-
новаторів. 

Дозування навантаження на уроках: роль навантаження в досягненні 
кінцевого результату: об'єм та інтенсивність, зовнішній і внутрішній прояви 
навантаження; величини навантаження і втома, її ознаки, прийоми 
регулювання навантаження і його тенденція; щільність уроку, педагогічне) 
оправдані і недоцільні дії на уроці, хронометрування уроку і його 
пульсометрія. 

Оцінка діяльності учнів на уроках: її форми, критерії; вимоги до учнів; 
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головний принцип оцінювання, врахування індивідуальних особливостей 
учнів при їх оцінюванні; оцінка якостей, техніки, знань, екзамени і заліки з 
фізичної культури; причини неуспішності учнів та помилки, що допускають 
вчителі при оцінюванні. 

Навчання учнів самостійно займатись фізичними вправами; виховання 
інтересу до занять; озброєння школярів знаннями і формування на їх основі 
переконань; формування умінь і навичок самостійних занять.  

Різновиди шкільних уроків: класифікація уроків за характером змісту 
(предметні, комплексні), класифікація залежно від вирішуваних задач 
(навчальні, тренувальні, контрольні, змішані). 

Домашні завдання з фізичної культури: їх особливості, основний зміст, 
контроль за виконанням домашніх завдань, методика роботи з навчальним 
посібником з фізичної культури. 

Активізація діяльності школярів і шляхи її здійснення; сутність 
проблемного і диференційованого навчання (типові способи 
диференційованого навчання). 

3. Позаурочні форми занять фізичними вправами. 
[2,4,14,16,27,28,41,50] 

Значення: позакласна робота в системі фізичного виховання школярів; 
особливості позакласної роботи з фізичного виховання і її зв'язок з 
військово-патріотичним вихованням. 

Завдання позакласної роботи з фізичного виховання. 
Розділи роботи: фізкультурно-оздоровча робота, робота зі спортивною 

спрямованістю, робота з військово-патріотичною спрямованістю. 
Вимоги до організації позакласної роботи з фізичного виховання. 
Педагогічне керівництво позакласною роботою: обов'язку директора 

школи, організатора позакласної і позашкільної роботи, учителя фізичного 
виховання, викладача початкового військового навчання, класного 
керівника. 

Функція позаурочних форм занять, їх задачі, характерні риси. 
Характеристика форм фізичного виховання в розпорядку навчального дня: 
гімнастика до занять (труднощі в організації як наслідок різності поглядів на 
її доцільність, задачі, організацію, методику); години здоров'я (постановка 
проблеми, організація, методика, засоби); спортивна година в групах 
подовженого дня (задачі, організація, особливості методики; зміст). 

Позакласна робота з фізичної культури: постановка проблеми; форми 
організації і зміст позакласних занять;  

Форми позакласних занять: групи загальної фізичної підготовки, 
спортивної секції (програми і організація); спортивні змагання школярів 
(зміст, організація і методика проведення); дні здоров'я і спорту; 
фізкультурно-художні свята школярів; художньо-спортивні вечорі в школі. 

Шкільний колектив фізичної культури: значення, зміст роботи, 
керівництво. Спортивний клуб загальноосвітньої школи. 

Підготовка і організація роботи фізкультурного активу із числа учнів 
(юні судді по спорту, юні інструктори по спорту, фізорги класів, капітани 
команд і інші). 

Планування і облік позакласної роботи: план роботи колективу фізичної 
культури на навчальний рік, календар спортивно-масових заходів на 
півріччя, розклад занять спортивних секцій і гуртків, робочі плани 
спортивної секції, положення про змагання і інші. 

Участь у фізичному вихованні в позаурочний час учнів з послабленим 
здоров'ям. 
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4. Основи планування і контролю навчальної роботи з фізичного 

виховання в школі. [14,16,26,35,36,54,55,56,57,58] 
Сутність і значення планування. Форми планування: тематичне і 

поурочне. Вимоги до формулювання навчальних задач: наявність цільової 
настанови, відображення кінцевого результату навчальної діяльності. Етапи 
планування. 

Методика розробки задач на навчальний рік, чверть, урок. Вимоги до 
складання планів: реальність, конкретність, варіативність, наступність і 
перспективність, простота і наочність. 

Основні плани навчальної роботи. Графік вивчення програмового 
матеріалу на протягом навчального року: його функції, методика складання. 
Тематичне планування програмового матеріалу: його функції, зміст і 
методика складання. План-конспект уроку: призначення, зміст, 
організаційне, методичне і матеріальне забезпечення уроку. Творчі 
можливості вчителя в складанні планів. 

7  

 
5. Спостереження уроків фізичної культури та позаурочних заходів. 

Спостереження уроків фізичної культури, позаурочних форм занять фізичними 
вправами в школі. 

4. Спостереження уроків фізичної культури, позаурочних форм занять з 
фізичного виховання із реалізацією міжпредметних зв'язків. 

5. Спостереження навчально-тренувального заняття у дитячій 
спортивній школі, спортивному клубі. 

6. Проведення викладачем, учителями фізичної культури і початкових 
класів показових уроків і занять у школі. 

Заходи, що спостерігаються, повинні стати наочною демонстрацією 
прогресивних теоретичних і методичних положень, які викладалися на заняттях 
дисципліни. Вони повинні бути взірцем та варгим наслідування. 

Викладач визначає для студентів індивідуальні, групові завдання під час 
спостережень уроків і позаурочних занять з фізичного виховання молодших 
школярів 

 

4  

6. Контрольні роботи, тестування. У кінці кожного семестру 
викладачем планується контрольна робота з метою перевірки, контролю і корекції 
знань і практичних умінь засвоєного студентами матеріалу. Контрольна робота 
може виконуватися студентами на заняттях, так і самостійно вдома. Для цього 
викладач розробляє для всіх студентів індивідуальні контрольні завдання. 

Рекомендовані орієнтовні завдання для контрольних робіт: скласти план-
конспект уроку фізичної культури; скласти план-конспект уроку фізичної 
культури із міжпредметними зв'язками; аналіз методів навчання, використаних на 
уроці фізичної культури вчителем початкових класів; проблемно-ситуаційні 
завдання. 

Перевірку знань і практичних умінь засвоєного матеріалу можна 
здійснювати тестуванням із застосуванням комп'ютерних програм. 

Курс вивчення дисципліни "Теорія та методика фізичного виховання" 
закінчується складанням диференційованого заліку та проведеним викладачем 
опитування (анкетування). 
 

2  
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САМОСТІЙНА ПОЗААУДИТОРНА РОБОТА 

 

Теми СРС 
Розподіл 

годин 
денна заочна 

1. Фізичне виховання школярів – складова частина 
національного виховання.  

Вивчення основних понять теорії: фізична культура, 
фізичний розвиток, фізичне виховання, фізична освіта, фізична 
підготовка, спорт.  

Традиції української національної фізичної культури. 

2  

2. Засоби фізичного виховання. 
Природні сили: сонце, повітря, вода, атмосферний тиск, 

іонізація повітря як засіб фізичного виховання. 
Гігієнічні фактори: особиста і соціальна гігієна; режим праці 

і відпочинку, харчування і сну; засоби відновлення організму. 

2  

     3. Принципи навчання. Методи фізичного виховання. 
Самостійні заняття фізичними вправами як ознака міцності 

засвоєння знань, умінь і навичок. Вивчення основних понять: 
"метод", "методичний прийом", "методика". 

Скласти та записати класифікацію методів. 

6  

4. Загальні основи навчання фізичних вправ. 
Скласти програму навчання однієї з вправ шкільної 

програми. 
 

12  

5. Загальні основи розвитку фізичних якостей. 
Вивчення основних понять: “швидкість”, “спритність”, 

“витривалість”, “гнучкість”. 
Скласти комплекс вправ спрямований на розвиток 

швидкості.. 
Скласти комплекс вправ спрямований на розвиток 

спритності для учнів молодшого шкільного віку. 
Скласти комплекс вправ колового тренування.  
Скласти комплекс вправ спрямований на розвиток 

витривалості. 
Скласти комплекс вправ спрямований на розвиток гнучкості. 

2  

6. Урок – основна форма організації  фізичної культури в 
початкових класах. 

Скласти план-конспект уроку фізичної культури. 
Навчитися визначати щільність уроку (загальну, моторну, 

міжпредметну), будувати пульсову криву на спостереженні 
уроку фізичної культури у початкових класах. Підібрати фізичні 
вправи для розвитку фізичних якостей (за завданням викладача). 
Реферат про методику розвитку фізичних якостей учнів 
молодшого шкільного віку. 

2. Підготуватися до виступу про реалізацію 
міжпредметних зв'язків на уроках у початкових класах. 

3. Повторити термінологію і методику навчання 
гімнастичних вправ. 

4. Повторити методику навчання легкоатлетичних 
вправ, спортивних і рухливих ігор, естафет. 

5. Підготувати реферат "Уроки фізичної культури у 

14  
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початкових класах школи, де я навчався (-лася)". 
 
7. Позаурочні форми занять фізичними вправами.  
Скласти: комплекс вправ гімнастики до занять, план-

конспект години здоров'я. 
Скласти орієнтовний комплекс вправ для фізкультхвилинки. 
Скласти орієнтовний комплекс вправ для фізкультпаузи. 
Скласти графік проведення ігор на організованих перервах. 
Скласти план засідань ради колективу фізичної культури на 

рік. 
Розробити ескіз оформлення куточка фізичної культури і 

спорту в школі. 
Скласти план-конспекти: заняття в групі загальної фізичної 

підготовки, або в спортивній секції. 
Скласти положення про спортивні змагання школярів, дні 

здоров'я і спорту; фізкультурно-художнє свято. 
Описати ігри-атракціони для художньо-спортивних вечорів 

в школі. 
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8. Основи планування і контролю навчальної роботи з 
фізичного виховання в школі. 

1. Опрацювати навчальну програму предмета "Фізична 
культура" для загальноосвітніх навчальних закладів, план-графік 
навчально-виховного процесу, поурочне (календарно-тематичне, 
робоче) планування з предмета "Фізична культура" для учнів 
початкових класів. 

2. Опрацювати зразки планів-конспектів уроків 
фізичної культури. 

3. Опрацювати зразки планів-конспектів уроків 
фізичної культури із міжпредметними зв'язками. 

4. Опрацювати зразок плану-конспекту уроку фізичної 
культури у малокомплектиій школі. 

5. Скласти комплекси гімнастичних вправ до занять, 
фізкультурних хвилинок для учнів початкових класів. 

6. Скласти тижневий план проведення рухливих перерв 
з учнями молодшого шкільного віку. 

7.   Опрацювати зразок плану-конспекту спортивної 
години в групі продовженого дня. 

8. Розробити сценарій оздоровчого фізкультурно-
художнього свята ("Козацькі забави", "Веселі старти", "Будь 
розумним і спритним", "Тато, мама і я – спортивна сім'я). 

 

14  

9. Спостереження уроків фізичної культури та 
позаурочних заходів з фізичного виховання молодших 
школярів. Спостереження уроків фізичної культури, позаурочних 
форм занять фізичними вправами в школі. 

1. Спостереження уроків фізичної культури, позаурочних 
форм занять з фізичного виховання із реалізацією міжпредметних 
зв'язків. 

2. Спостереження навчально-тренувального заняття у 
дитячій спортивній школі, спортивному клубі. 
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3. Проведення викладачем, учителями фізичної культури і 
початкових класів показових уроків і занять у школі. 

Заходи, що спостерігаються, повинні стати наочною 
демонстрацією прогресивних теоретичних і методичних положень, 
які викладалися на заняттях дисципліни. Вони повинні бути взірцем та 
варгим наслідування. 

Викладач визначає для студентів індивідуальні, групові 
завдання під час спостережень уроків і позаурочних занять з 
фізичного виховання молодших школярів. 

 

10. Контрольні роботи, тестування. У кінці кожного 
семестру викладачем планується контрольна робота з метою 
перевірки, контролю і корекції знань і практичних умінь засвоєного 
студентами матеріалу. Контрольна робота може виконуватися 
студентами на заняттях, так і самостійно вдома. Для цього викладач 
розробляє для всіх студентів індивідуальні контрольні завдання. 

Рекомендовані орієнтовні завдання для контрольних робіт: 
скласти план-конспект уроку фізичної культури; скласти план-
конспект уроку фізичної культури із міжпредметними зв'язками; 
аналіз методів навчання, використаних на уроці фізичної культури 
вчителем початкових класів; проблемно-ситуаційні завдання. 

Перевірку знань і практичних умінь засвоєного матеріалу 
можна здійснювати тестуванням із застосуванням комп'ютерних 
програм. 

Курс вивчення дисципліни "Теорія та методика фізичного 
виховання" закінчується складанням диференційованого заліку. 
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Лист погодження навчальної програми  
з іншими дисциплінами спеціальності. 

 

№ 
п.п. 

Теорія і 
методика 
фізичного 
виховання  

Предмети 
Легка атлетика з 

методикою 
викладання 

Педагогіка Психологія 

1. Задачі і зміст 
навчально-
тренувального 
процесу.  

Задачі фізичного 
виховання на 
сучасному етапі. 

Зміст 
навчально-
виховного 
процесу. 

Психолого-
педагогічна 
характеристика 
тренувального 
процесу. 

2. Принципи 
навчання. 

Принципи 
початкового 
навчання рухової 
дії. 

Принципи 
навчання. 

 

3. Методи 
навчання. 

Методи навчання 
та послідовність 
їх вивчення.  

Методи 
навчання. 

Врахування 
індивідуальних 
особливостей 
школярів на 
початковому етапі 
вивчення 
фізичних вправ. 

4. Методика 
навчання 
новим 
руховим діям. 

Методика 
застосування 
ізометричних 
вправ і вправ у 
само опорі. 

 Психологічні 
основи вивчення 
рухової дії на 
початковому 
етапі. 
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ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ СТУДЕНТАМ 
 

№ п/п Тема предмету 
Вид завдання 

(реферати, дослідницько-
розрахункові роботи тощо) 

Календарні строки і 
форми контролю 

1. Особливості методики нав-
чання учнів самостійним 
заняттям фізичними 
вправами. 
 

Ознайомлення з методич-
ною літературою: 
підручники, статті в 
періодичній пресі. 

Виступ на семінарі. 

2. 
 
 

Виконання завдань викладача і 
складання різних вправ для 
підготовчої, основної та  
заключної частин уроку. 
 

Виготовити зразки різних 
вправ для частин уроку. 

Виступ на семінарі. 

3. Написання конспектів уроку. Виготовити зразки 
конспектів уроку. 
 

Виступ на семінарі. 

4. Вивчення та аналіз правил гри. Виготовити зразки 
конспектів уроку. 
 

Виступ на семінарі. 

5. Планування навчальної роботи 
з фізичної культури в школі. 

Виготовити зразки 
положень 
про проведення змагань. 

Виступ на семінарі. 

    

    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                            Викладач ________________ (Бистрицький О.С.) 
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Зведені дані   
 
 

Форма заняття 5 
сем 

6 
сем 

7 
сем 

Всь
ого 

Кількість тижнів 16 17 15  
Кількість аудиторних 
годин у семестрі 

 
32 

 
34 

 
15 

 

Загальний обсяг годин    162 
Самостійна робота 
студентів (год) 

   81 

Аудиторних     81 
Лекції (год.)    32 

Семінарські заняття 
(год.) 

   19 

Практичні (год.)    30 
Форма контролю 

заліки 
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